

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й

ЧЕТВЕРГ • 22 ИЮЛЯ

№ 87 (4367) • Цена 3 коп.

1971

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Центральному Комитету Коммунистической партии Эстонии

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза торжественно поздравляет коммунистов Эстонии и весь эстонский народ с 50-летием со дня открытия первого съезда и образования Коммунистической партии Эстонии.

Основанная в ноябре 1920 года Коммунистическая партия Эстонии явилась преемницей большевистских организаций эстонского пролетариата, во всей своей деятельности она прочно стояла и стоит на революционных марксистско-ленинских позициях.

После того, как рожденная Великим Октябрьским переворотом трудящая коммуна была подавлена силами международного империализма и национальной буржуазии, Коммунистическая партия Эстонии не сложила оружия. В тяжелых условиях подполья и террора она мужественно возглавила борьбу за освобождение трудящихся. Эта борьба благодаря интернациональной поддержке Советского Союза увенчалась в июле 1940 года свержением буржуазной диктатуры и восстановлением Советской власти в Эстонии. Эстонская Советская Социалистическая Республика добровольно вступила в великую семью советских народов и, опираясь на их братскую помощь, осуществила коренные социалистические преобразования.

В суровые годы Великой Отечественной войны, вместе со всем советским народом сыны и дочери Эстонии самоотверженно сражались против фашистских захватчиков. Коммунисты республики вели большую работу по организации отпора врагу.

В послевоенный период партийная организация республики под руководством ЦК КПСС мобилизовала усилия рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции на восстановление разрушенного войной народного хозяйства. В результате самоотверженного труда эстонского народа, тесных уз дружбы и взаимопомощи всех народов нашей страны, последовательного осуществления ленинской национальной политики партии Советского Союза за 31 год своего существования превратилась в республику с высокоразвитой промышленностью и сельским хозяйством, с передовой наукой и культурой.

Сегодня коммунисты Эстонии направляют творческую энергию трудящихся республики на успешное превращение в жизнь истори-

ческих решений XXIV съезда КПСС, задач нового пятилетнего плана. Коммунистическая партия Эстонии воспитывает трудящиеся массы в духе беззаветной преданности идеям марксизма-ленинизма, советского патриотизма и пролетарского интернационализма.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза выражает твердую уверенность в том, что Коммунистическая партия Эстонии будет и впредь вести трудящихся республики по пути, указанному великим Лениным, добьется новых побед в деле коммунистического строительства.

Да здравствует Коммунистическая партия Эстонии — боевой отряд КПСС!

Да здравствует ленинская нерушимая дружба народов Советского Союза!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — организатор и вдохновитель строительства коммунизма в нашей стране!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ
ВОЗРОЖДЕНИЯ
ПОЛЬШИ

ВДОХНОВЛЕННЫЕ ПАРТИЕЙ

В ДЕНЬ польского праздника народная Польша отмечает перед своими гражданами прежде всего в народнохозяйственных условиях минувшего года. Страна обогатилась за год новыми судами, соединилась со ставшей Гданьской верфи, новыми тоннами слесарского угля, новыми жилами и шпальными зданиями. Предприятия всей страны рапортуют о выпуске продукции.

Частью всемирного достояния являются также завоевания культуры.

Теоретические процессы, вдохновленные и направляемые политикой Польской объединенной рабочей партии в области культуры, можно здесь анализировать с разных сторон, однако мы хотим назвать Белого и сухого перечисления фамилий и фактов. Ведь главное — это раскрыть суть процессов, определить тенденции и формы современного искусства. В идеологическом плане мы можем отметить полную интеграцию польских творческих кругов, которые в своей практической деятельности руководствуются решениями VIII пленума ЦК ПОРП, напоминаниями о том, что объективную общественную ценность произведения искусства предшествует его полному преданности делу социализма и прогрессу народного искусства. Этому делу должны служить новые книги, фильмы, художественные полотна, спектакли.

В общей картине польской национальной культуры бросается в глаза некоторая переориентация эстетов, связанная с рождением новой культуры, хотя ее традиционные виды продолжают достигать нас своими новыми достижениями. Литературное творчество Ивашевича, Ружавича, Гроховича и Бриля по-прежнему вызывает интерес в стране и за рубежом, не прерываются радости нас своим творчеством. Поэты, драматурги, Лигославский, Бур, Пондеревич, театрному, еще не успевая своего прилагательного места в сфере общественного воздействия, причем новые постановки Хенушквича, Свирицкого, Яркового претендуют на ранг событий сезона. Однако внутри эти традиционные формы претерпевают серьезные изменения. Литературные формы в литературе растут интерес читательской аудитории и самих литераторов и новым жанром — громадным тиражами издаются научно-фантастические повести Станислава Лема, ширится популярность документальной эссеистики Збигнева Залуского, эссеистика Адам Хаушквич, поэзия которого пользуется большим успехом особенно среди молодежи, обогащает театральное действие новыми художественными и музыкальными формами.

Все эти примеры, слоганы, образуют одно более широкое явление культуры, без чего невозможно ее понимание в стране. В условиях распада культуры ее обычные центры (библиотеки, театры, филармонии, художественные галереи) не могут полностью удовлетворить запросы новых потребителей, то есть всего народа, кому адресованы сейчас все усилия деятелей нашей культуры. Польское телевидение, которое становится продолжением национального театра, средством широкой популярности национальной литературы.

В этой многогранной картине культуры особое место занимает эстрада. Грандиозными манифестациями радости и веселья стали фестивали эстрадной песни.

Если Ополье и Сопот — профессиональные конкурсы исполнителей, то посвященный советской песне фестиваль в Зеленой Гузе — эстрада любителей. В отборочных турах принимают участие свыше ста тысяч человек, любителей и профессионалов. Такой же широкий размах имеет народное творчество — успех ансамблей песни и танца «Мазовши» и «Шанши» как бы продолжены в творчестве сотен коллективов художественной самодеятельности.

Означает ли этот процесс начало конца традиционных муз? Нет, напротив, он расширяет перед ними новые возможности: личностный текст песни принадлежит паре выдающегося поэта, радиопередачу пишет известный писатель, а кельским примером гармонического единства становится фильм, сочетающий современную технику с традиционной литературой и актерским мастерством. Не мешает отметить, что особые заметные достижения здесь принадлежат молодежи. Это наступление молодежи со всей убедительностью говорит о том, что польская культура чужда какой бы то ни было элите, что это культура наступательная, достойная своей эпохи и своей социалистической отечины.

Витольд ФИЛДЕР,
польский критик.
(Агентство Интерпресс).

ПОСВЯЩАЕТСЯ ПОКОРИТЕЛЯМ КОСМОСА

20 июля в парке Железнодорожного района состоялась торжественная церемония по случаю открытия памятника, посвященного успехам человечества в освоении космоса.

На 28 метров возвышается титановый обелиск, олицетворяющий величие стремления человека в просторы Вселенной.

По поручению правительства Союза Советских Социалистических Республик в Женева на торжественно открытие и для передачи в дар Организации, посвятившей Научный памятник, посвященный успехам человека в освоении космоса, прибыла делегация Советского Союза, возглавляемая Е. А. Фурцевой.

Выступая на открытии памятника, министр культуры СССР сказала: «Люди Земли давно мечтали проникнуть в космос, познать тайны, расширить власть человека над природой. Веками устремились в путь к звездам. Коперник, Кеплер, Ньютон и Циолковский, Шандлер и Королев — каждый из них своим трудом способствовал практическому осуществлению полета человека в космическое пространство».

Великий русский ученый Константин Эдуардович Циолковский говорил: «Земля — колыбель человечества, но нельзя же жить вечно в колыбели». Именно он нашел верное решение: ракета. Циолковский заложил основы современной космонавтики и ракетной техники.

Советское правительство проявило заботу о создании для научной работы Циолковского всех необходимых условий.

Гениальное предвидение корифея науки, прогресс современной научной мысли, высокий уровень развития техники сделали возможным полет человека в космос. Советский Союз открыл человечеству дорогу в космос. Запуск в октябре 1967 года первого искусственного спутника Земли явился свидетельством высокого научно-технического прогресса нашей страны, могущества социалистической системы, воплощением таланта советских людей.

Потребовалось всего лишь три года после запуска первого спутника,

когда 12 апреля 1961 года вековая мечта человечества стала былью. В этот памятный день был выведен на околоземную орбиту первый в мире космический корабль «Восток» с человеком на борту — гражданином Советского Союза Юрием Алексеевичем Гагариным.

Е. А. Фурцева напоминает, что полет Юрия Гагарина продолжался всего лишь 108 минут. Но эти минуты вошли в историю, и Юрия Гагарина справедливо называют «Космическим Вселенной».

Далее Е. А. Фурцева сказала, что за десять лет, прошедших с первого полета Юрия Гагарина в космос, в Советском Союзе выполнена огромная программа космических исследований, осуществлены многочисленные полеты советских космонавтов в просторы Вселенной. В космос побывали многие советские и американские космонавты.

«Советская наука», — говорит Гелльвальд, секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, — рассматривает создание орбитальных станций со спускаемыми аппаратами как важнейший этап в освоении космоса. Это направление работы советских космонавтов, отдавших жизнь во имя победы над силами природы. Их имена, их подвиги, их заслуги перед человечеством будут жить вечно, они навсегда останутся в благодарной памяти народа».

Далее министр культуры СССР сказала, что свои достижения в области освоения космоса наша страна ставит на службу мира и прогресса. Именно поэтому Советский Союз всегда являлся и является инициатором международного сотрудничества в освоении космоса. Именно поэтому Советский Союз всегда являлся и является инициатором международного сотрудничества в освоении космоса.

Именно поэтому Советский Союз всегда являлся и является инициатором международного сотрудничества в освоении космоса.

Мы живем в неспокойном мире, — сказала Е. А. Фурцева, — и так важно, чтобы мирный космос служил мирным целям. Знаменательно то, что памятник открылся в Женева, — продолжала Е. А. Фурцева, — одним из прекрасных городов мира, историческим сложившимся центром международных отношений, встреч, симпозиумов и конференций.

Е. А. Фурцева назвала далее авторов и создателей обелиска: советский архитектор М. Барца и А. Колчина, скульптор А. Файдыш. Фигура космонавта работы советского скульптора Юрия Нероды, сказала Е. А. Фурцева, напоминает нам образ Юрия Гагарина. Но это не только Юрий Гагарин. Это собирательный образ всех тех, кто штурмует космос, людей, бесстрашных, открывающих будущее будущее людям Земли.

Памятник является данью благодарного человечества отважным первооткрывателям и вооруженным Вселенной. Он должен вдохновлять Объединенных Наций, что гений, разум и труд человека далеки от того, чтобы служить делу мира, процветания и прогресса человечества, живущего на нашей прекрасной планете — Земле.

На торжественной церемонии открытия памятника выступил генеральный директор отделения Организации Объединенных Наций в Женеве г-н Витторно Уинстер Гунчарди, высоко оценивший выдающиеся подвиги советских и американских космических первооткрывателей и выразивший благодарность Советскому Союзу за столь щедрый дар, каким является памятник героям-космонавтам.

Среди участников церемонии были летчик-космонавт СССР А. Г. Николаев, американский космонавт Уильям Андерс.

ЖЕНЕВА. (ТАСС).



НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ ВСТРЕТИЛСЯ С АВТОРОМ ПАМЯТНИКА, ЗАСЛУЖИВШИМСЯ НА ЭТОМ ПОРЯДКЕ РАБОТЫ Ю. НЕРОДОМ И ПОПРОСИЛ ЕГО РАССКАЗАТЬ О СВОЕЙ РАБОТЕ.

— Над памятником в честь освоения космоса, открытие которого состоялось в Женеве, я работал по заданию Министерства культуры СССР. В поисках наилучшего решения я сделал около десяти скульптурных композиций, некоторые из них даже выставлялись на выставках.

Работал около восьми лет над памятником и стремился к созданию обобщенного образа Человека, преодолевающего земное притяжение, показывая его гений, разум, волю и мужество. Это памятник тем, кто во имя прогресса и будущего уже прошел по трассе космоса, и тем, кто в будущем полетит в глубины Вселенной. Это памятник лучшим сынам человечества».

— Земля, Человечество, вот три образа, которые в этом памятнике соединены в единую композицию: земля, дающая нам пищу, дающая нам убежище, дающая нам горизонт будущего, тайны неизведанного космоса, и чуждый, бесстрашный идущий на подвиг».

Я избрал аллегорическую форму: минималистский образ человека, как бы слившегося с летательным аппаратом, и чуждый радар — символ непознаваемого — выходящий за пределы земного горизонта, и орудие космического полета, и орудие космического полета. НАХОДИТСЯ В ТЕСНОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ С ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДОЙ — ЛАНДШАФТОМ АРХИТЕКТУРЫ. НАШИМ ЧИТАТЕЛЯМ БЫЛО БЫ ИНТЕРЕСНО УЗНАТЬ, ГДЕ РАСПОЛОЖЕН ПАМЯТНИК В ЧЕСТИ ОСВОЕНИЯ КОСМОСА.

— Десятилетия в области бронзовых композиций и обелисков на территории, уставленной на полированной гранитной ступени. Памятник расположен в живописном парке между Дворцом Наций и Итальянским садом. Его хорошо видно с разных точек зрения: из разных частей города.

Еще издавна на земле памятники хороши тем, что созданы руками товарищами и много памятники возводятся ныне в центре Европы.

— Как советский художник и гражданин в горючем, что созданный моими товарищами и мною памятник возводятся ныне в центре Европы.

ПАМЯТИ ПОЭТА

В минувший понедельник Государственный музей В. В. Маяковского не смог вместить всех пришедших сюда на вечер, посвященный 78-летию со дня рождения великого поэта. И вечер перенесли в сад у музея. Люди расположились у памятника поэту, утопающего в зелени и цветах.

К Маяковскому пришли его читатели, поэты, писатели, люди, которые встречались с ним, те, кому близка и дорога поэзия трибуны революции.

Взволнованное слово о Маяковском произнес писатель Юрий Прокушев. А затем с присутствующими стал говорить стихами сам поэт. Они прозвучали в исполнении Павла Шальнова, Сергея Балашова, Бориса Попова. Отрывки из «Языческой поэмы», только что вышедшей в издательстве «Современник», прочитал поэт Юван Шестаков. С воспоминаниями о встречах с Маяковским выступили критик, литературовед Владимир Перцов.

На вечер присутствовала сестра поэта Людмила Владимировна Маяковская.

Закончая вечер, Ю. Прокушев выразил пожелание литературной общественности и всех присутствующих сделать день рождения Маяковского традиционным днем поэзии Маяковского, широко отмечая его в Москве и во всей стране.



VII МОСКОВСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ...

ПЕРВЫЕ ДНИ, ПЕРВЫЕ ВСТРЕЧИ

О ЧЕМ рассказать, что выбрать из первой программы: первые фестивальные дни? Может быть, веселое и изобретательно поставленное режиссером Г. Левинским театральное представление открытия фестиваля детских фильмов во Дворце пионеров? Можно рассказать о пресс-конференциях, которые вчера дали делегация Индии и Япония по случаю показа в Кремлевском Дворце съездов своих конкурсных фильмов. Теперь каждое утро роено в девять часов многочисленные представители кинопрессы будут встречаться в холле концертного зала гостиницы «Россия» с авторами и исполнителями картин конкурсного экрана.

Событие, о котором хочется рассказать, заняло в программе первые фестивальные дни грандиозно скромное место. Это была встреча делегации болгарских кинематографистов с работниками кондитерской фабрики «Большевик».

В зале заставленной фабрикой среди стиглов с образцами ее вкусной продукции — тортами, пирожными, печеньем — дегустировали и изюм, и орехи, и сладости, и конфеты. «Сделать торты не только вкусным, но и красивым — это великое искусство», — говорит главный технолог Т. Кузмина. И гости убедились в этом: проходила вдоль автоматических линий фабричных цехов, поздравившись с трудом

таких замечательных мастеров, как Герой Социалистического Труда Е. Ожина, Т. Иванов, и многих других.

«Всего одна встреча, но зато короткая, стиснутая неумалым регламентом фестивального времени. Их будет еще много у делегации братских социалистических стран: на Тресторке, на заводе «Серп и молот», на заводе имени Дзержинского. И каждая снова напомнит художнику о его ответственности перед людьми, приходящими в кинозалы, о социальном общественном смысле искусства. Вот почему заготовлю начать репортаж с этой первой встречи».

— Кинематографист должен быть не только человеком искусства, но и человеком идей. — Этим словами начал свой рассказ о фильме «Сего годя жить, умереть завтра» его создатель, известный японский кинорежиссер Канетэ Синто. Мы встретились с ним сразу же после показа картины на конкурсной выставке Дворца съездов. Он резко улыбается — так говорит о нем друг. В этот вечер он улыбался, он был искренне доволен теплым приемом, который оказал зрителям фильму. — Настоящий режиссер не имеет права своей работой только развлекать, а еще больше, отвлечь людей от проблем времени. Если ему нечего сказать человеку,

назо бросать творчество. Мой фильм выражает мое отношение к проблемам жизни и художного развития японской молодежи. Да и не только японской, он касается всего взрослого поколения, которое выросло в буржуазном мире. Внешне страна наша процветает. Но если взглянуть глубже, то нельзя не различить множество темных пятен на этой радужной картине. В жизни людей — разлом, социальная нищета, угнетение духа».

— Наши фильмы должны быть наполнены реалистическими идеями, как и наша жизнь, — говорит известный писатель и деятель кино из Сенегала Сембен Усам. — Нам, развивающимся странам Азии и Африки, годятся только такие картины, которые способны принести людям идеи борьбы за экономическую и социальную свободу, участие в формировании свободной человеческой личности. Картины, которые вот уже сейчас встречаются в Москве, в полной мере отвечают таким идеалам. Вот чем дорог и близок нам этот фестиваль».

Прошло всего три дня из двух фестивальных недель. Еще к большому событию кинематографа предстоит определить первое. Но уже эти первые события подтверждают слова члена жюри большого жюри фестиваля, польского артиста Бели Тышкевича: «Московский международный фестиваль завоевал большой престиж в мировой кинематографии. Его премия и награды почетны. Поэтому так ответственно участвовать в его конкурсах».

Е. СЕМЕНОВ.



Мастер Фабрики «Большевик» Герой Социалистического Труда Едуард Андреевич Ожина знакомит кинематографистов из Болгарии с новыми образцами кондитерских изделий. Фото А. Фомина.

